

确保全面高质量打赢脱贫攻坚战 他们这样干

12月7日,全省脱贫攻坚工作现场推进会在清远市召开,会议强调,广东省脱贫攻坚工作已到了攻下最后堡垒、巩固质量、有序退出的决战决胜阶段,各地各部门要确保全面高质量打赢脱贫攻坚战。

如何确保全面高质量打赢脱贫攻坚战?新快报记者在现场采访了省扶贫开发领导小组成员、中国建设银行股份有限公司广东省分行副行长邓竞,河源市扶贫工作局局长钟志坚以及中山市驻封开、德庆县工作组组长冯欣荣,他们总结以往扶贫工作的经验与短板,对2020年脱贫攻坚决战阶段的工作提出了规划和方向。



■省扶贫开发领导小组成员、中国建设银行股份有限公司广东省分行副行长邓竞



■河源市扶贫工作局局长钟志坚



■中山市精准扶贫精准脱贫驻封开县德庆县工作组组长、中共封开县委常委冯欣荣

履行金融大行社会责任 解决人民群众痛点难点

省扶贫开发领导小组成员、中国建设银行股份有限公司广东省分行副行长邓竞接受新快报记者采访时说:“2019年是精准扶贫攻坚的关键年,脱贫攻坚工作进入了扫尾、收官及起步的决战阶段,建行党委高度重视,内心绷得很紧,对2019年的扶贫工作按部署谋划、拾漏补缺,没做到的要全力做到;已做到的要继续巩固,并加大扶贫资源的投入力度。”

1 严选扶贫干部,加大投入力度

邓竞告诉新快报记者,2019年一项重要工作,是对建行定点帮扶的103个贫困村的驻村扶贫干部进行了严格考核,在总结经验的基础上,成绩特别优秀的扶贫干部也给予了提拔。

此外,建行从全省系统中公开选拔定点帮扶的韶关南雄油山镇下惠村驻村第一书记,各县支行行长30多人报名,符合选拔条件的有20人,最终从这20人当中选拔了建行中山市分行人力资源部总经理徐南海。

加大对定点帮扶贫困村的帮扶力度,以下惠村为例,仅“百万爱心大米”这一产业扶贫项目,2019年就在原有采购量100万斤的基础上,增加到130万斤,建行总支出费用600多万元,直接增加下惠村村集体收入约20万元,56户贫困户总计分红92万元。

据悉,只要种有米香粘稻米的村民,都能从这一产业扶贫项目中获益。

2 乡村新闻官,致富带头人

清远市阳山县岭背镇是重要的枸杞和紫苏生产基地,由清远市老干局、清远市政协与建行共同帮扶。自2018年始,岭背镇在全镇12个村推选出“乡村新闻官”,履行为乡村代言的职责。

建行清远市分行在岭背镇定点帮扶水建和莲花两村,针对“乡村新闻官”,建行推出了可“刷脸”的“赋能贷”,采用名单制,“乡村新闻官”可实现20万元的“信用贷”,用于开展本村扶贫产业项目,助力贫困村脱贫。

3 圆老汉心愿,履大行职责

77岁的下惠村贫困户黄承汉老汉是全家唯一的劳动力,他一家5口,儿子儿媳和孙子都有智力残疾,孙女在读技校,老汉在村两委及建行的帮扶下,种黄烟、米香粘大米及花生,全家人一直居住在经年的老房子里,老汉最大的心愿就是这辈子能住上自己的楼房。

邓竞告诉记者,当他们得知黄老汉的这一心愿之后,通过发动捐款自筹资金20万元,拟帮黄老汉修建一栋两层半的楼房,目前地基已经打好,“争取春节前就让黄老汉一家能够乔迁进新房。”邓竞表示。

七位一体构建 集群化全域扶贫区块链

“2019年1月21日我到河源市扶贫工作局,可以用‘第三只眼看扶贫’来形容我的思考,如何能在现有资源的基础上构建起‘不返贫、可持续’的安全发展链条?是这10个多月来我的工作重点。”河源市扶贫工作局局长钟志坚接受新快报记者采访时说。

1 多渠道多平台,规模化成建制

以河源市深河扶贫服务中心为核心,钟志坚赋予其“扶贫产品展销中心”“扶贫展览馆”“扶贫技能培训中心”“扶贫信息中心(投资项目库+贫困户信息的大数据)”“扶贫基金会”“扶贫产业孵化基地”及“军队参与扶贫”七位一体的完整体系,形成规模化、成建制、多渠道、多平台、相对独立但又相互关联的网络体系,调动起贫困户掌握自己命运的积极性。

扶贫产品展销中心,目前已有多人以“网红”身份入驻,借助淘宝、抖音等平台进行即时直播带货,销售特色农产品。也可以走到田间地头,追溯农产品的生产源头。一方面为贫困户或村民解决了农品销路问题,一方面也有效提供了社会就业岗位,解决就业问题。

扶贫信息中心,提供项目库及贫困户信息的大数据支撑,解决信息对称问题,相对成熟的产业扶贫项目,可复制到有需求的任何地方,并通过大数据的直观反馈,对河源本地农产品起到统筹调配、引导指导的作用。

2 军民融合助脱贫

河源的定点帮扶单位包括广东省军区,军队参与扶贫,结合国防教育及爱国主义教育,军民深度融合,将民兵力量也纳入到扶贫“扶智”“扶志”范畴,“打造永不撤退的扶贫队伍”。

钟志坚表示,这七位一体的全域扶贫区块链功能,主要依托网络,相对成本较低,建立起长效机制、拓展了社会扶贫概念的内涵与外延,同时也串联起社会各阶层,从生产端到客户端,每一个环节节点都被纳入体系,让每一个节点都成为一个“中心”,打破信息交流的壁垒,打通所有渠道,实践操作也更灵活,发布更广,等于给贫困群众吃了颗“定心丸”,有效防止返贫的发生。

“打个比方,通过我们构建的这一区块链模式,原本他卖1元钱的东西,经过这七位一体的集群式全域区块链可以卖到1.2元。”他说。

抓产业 助消费 强队伍

“封开德庆两县,建档立卡贫困户1685户4997人,截至2019年11月,脱贫率达98.40%,21户81人贫困户2020年实现脱贫。”中山市精准扶贫精准脱贫驻封开县德庆县工作组组长、中共封开县委常委冯欣荣接受新快报记者采访时说。

1 三个方面协助,增广收益

冯欣荣告诉记者,针对封开德庆两县的扶贫工作,主要通过务工、产业、资产这三个方面协助贫困户增广收益。

贫困户前往珠三角及中山等地务工,有效实现劳动力转移,每人每月至少可有3000元的工资收入。

以当地较有特色的农产品如富硒米、杏花鸡为抓手,建立产业种养基地,例如封开鸡养殖,与当地大型养殖企业合作,提供给贫困户45天的鸡苗,总养殖期9个月,出栏时光鸡约重3斤,一般价格25元一斤。单户贫困户每年杏花鸡养殖出栏率可达5000只。改良德庆贡柑,避免黄龙病,与物流企业合作,协助拓宽流通销售渠道。

由德庆县人民政府与广东省电力开发有限公司共同投资建设的大型光伏扶贫项目广东粤电德庆光伏扶贫项目,装机容量42MW,总投资约2.8亿元,2018年6月底实现并网发电,每年按照10%享受固定分红,覆盖德庆县1400户贫困户增收。

2 强基层,既造血又育人

2020年脱贫攻坚决战年,封开德庆两县主要是坚持党建引领,打造坚强的扶贫工作队,发展集体经济,助力乡村振兴。“‘软弱涣散’党支部的帽子已经摘掉,德庆封开两县在2018年度肇庆市考核中取得第一、二名的好成绩,2019年3月中山考核的结果为‘好’,驻县组及辖内5个联合帮扶单位获‘广东省脱贫攻坚突出贡献集体’荣誉。”冯欣荣说。

其次是发动“造血式”扶贫机制,通过自筹资金,协助定点帮扶村增加村集体收入达到5万元/年的标准,个别村村集体收入已达30万元,“有一贫困户,夫妻生了四个小孩,家中老母亲还健在,属于因学致贫,最窘迫的时候全家的财产只有30元,现在每年的收入已经达到30万元,生活发生了颠覆性的转变。”

冯欣荣告诉新快报记者,在一个叫做“三礼村”的村子,一条4公里长的道路七八年时间都修不起来,主要是缺乏资金、没有技术等造成,他们一年时间修好了这条路,当地村民表示感谢,特别将此路命名为“中山路”。